

首次突破1800亿件！

透视加速发展的“小包裹”背后

1800亿件！近日，我国快递年业务量再创新高，“小包裹”跑出发展新速度。

国家邮政局监测数据显示，截至今年11月30日，我国快递年业务量首次突破1800亿件。来自广东深圳市的一名市民网购的智能学习机，成为今年我国第1800亿件快递。

繁忙运输的快递车，辛勤奔走的快递小哥，一个个装好待发的快递包裹……1800亿件“小包裹”的背后，离不开更加高效的快递物流运输通道，更加贴心的快递物流服务。

正值延安洛川苹果丰收的季节，中通洛川网点负责人一边核对订单信息，一边帮着果农将一箱箱红彤彤的苹果搬上货运三轮车。

“今年10月到11月，我们每天都有约10万单苹果发往全国各地，出货量比去年同期增长了近三成，省外消费者48小时内就能品尝到新鲜的苹果。”中通快递延安转运中心操作负责人翁明城介绍，自转运中心投入运营后，进出陕北的快递整体时间比之前缩短15至20小时。

今年4月，拼多多“千亿扶持”再度加码“电商西进”，通过物流中转费等系列减免，推动优质供给向青海、甘肃、西藏等西部地区加大供应，越来越多偏远乡村纳入包邮区。

广西南宁的沃柑、新疆库尔勒的香梨、安徽阜阳的辣椒……高铁网络、高速公路和机场建设快速推进，惠民利民的服务举措贴近更多边远地区，更多农产品搭上覆盖更广的快递网络，快速、便捷地走出深山、走向全国。

智能系统矩阵覆盖揽派、中转、运输等业务核心环节，“智能路由”动态规划最优运输路径，“智能客服”提升响应效率……1800亿件“小包裹”的背后，离不开我国邮政快递业深入实施创新驱动发展战略，因地制宜培育和发展新质生产力的成效。

位于上海市的圆通徐泾网点，业务员田锋每天通过“行者助手”自动获取揽派计划和最优路线，并通过批量外呼功能，提前了解用户的派件需求。“现在路线清晰、提醒及时，每天能节省一小

时工作时间，让我有更多精力把服务做得更细、更稳。”田锋说。

近年来，邮政快递业推动科技创新和产业创新深度融合，立足应用场景多元，数据资源富集和市场空间广阔的优势，主动适应新业态新模式需求，加大科技研发投入，增强科技创新能力。

不少“黑科技”在仓储、运输、派送环节频频现身，大幅提升了生产效率，显著降低了错分、破损和遗失率，也降低了揽派成本。

月均超160亿件，单日最高7.77亿件，每秒超6200件……1800亿件“小包裹”量质齐升，为消费市场注入强劲发展动能，折射出中国经济蓬勃活力。

今年以来，我国加紧实施更加积极有为的宏观政策，“两重”建设和“两新”政策发力显效，全国统一大市场建设纵深推进，带动需求扩大和生产增加，为邮政快递业持续健康发展注入了强大动力。

前10个月，我国中部、西部地区快递业务收入占全国比重同比分别上升0.6个和0.3个百分点；快递业务量占全国比重分别上升1.1个和0.6个百分点。

“邮政快递规模经济效应持续放大，对产业拉动和区域经济的带动能力明显提升，成为促消费、扩内需、稳增长的重要支撑。”国家邮政局发展研究中心战略规划研究部主任刘江说。

从购物商超到田间地头，从新鲜的农产品到精密的电子设备，快递链接了生产制造和消费。更好发挥快递经济的“引力场”作用，有利于扩大消费需求，更有利于提升实体经济运行效率。

透过快递这扇窗口，可以看见一个从“大市场”向“强市场”稳步转变的中国——1天之内，有超过1万列铁路旅客列车在神州大地上穿梭开行，近340亿元实物商品在网上交易买卖；过去4年，最终消费对经济增长的平均贡献率达到56.2%，比“十三五”期间提高8.6个百分点；稳居全球第二大消费品市场、第一大网络零售市场、第二大进口市场……

1800亿件只是一个新的起点。可以预见，“小包裹”的发展还将继续“加速”，中国经济的活力还将持续涌动。

（据新华社北京12月2日电）

各地举行“全国交通安全日”主题活动

▶ 12月2日，在河北省石家庄市四中路小学，一名辅警和小学生进行信号灯互动游戏。

12月2日是“全国交通安全日”。连日来，各地举办各类交通安全主题活动。

新华社发



全球公开！中国药品价格登记系统助力创新药发展

这是给药企的一张“价格通行证”——12月2日，中国药品价格登记系统正式上线，同步在线上线下为国内外医药企业提供药品价格登记查询服务。

这将有利于企业构建全球化价格体系，促进创新药全球市场发展。

通过中国药品价格登记系统，医药企业可以根据发展需要，自主申报登记药品价格，登记价格“一地受理、全国共享、全球公开”，药品上市许可持有人可获取登记价格多语种查询凭证，作为药品价格登记的有效证明。

正是这份有效证明，为企业开拓国际市场提供了关键价格支撑。

国家医保局有关负责人介绍，2025年前三个季度，我国医药企业完成海外授权交易超过103笔，总交易金额突破920亿美元，中国市场的终端价格参考价值日益凸显，然而在开拓国际市场过程中，传统单一价格体系难于适应多元化、全球化发展，药企在海外定价时，往往面临价格体系不完整、证明效力不足等困扰。

借鉴国际经验，中国药品价格登记系统面向全球，为企业提供权威、规范、透明的市场价格登记查询服务，其价值不止于助力中国药企破浪出海，同时也将吸引国外高质量新药进入中国市场，打出一系列“组合拳”，政策监管与市场调

实现“引进来”与“走出去”双向赋能。

目前，亿帆医药、罗氏制药、恒瑞医药、药明巨诺等9家国内外药企完成了首批药品价格登记。国家医保局同步发布《关于开展药品价格登记查询服务的公告》，进一步明确登记范围、流程与服务内容。

发布中国药品价格登记系统，是赋能医药产业发展的关键一环。

支持创新药发展“十六条”举措出台，构建起全链条支持体系；首次增加商业健康保险创新药目录，为创新药进入市场提供新渠道……近年来，中国打出一系列“组合拳”，政策监管与市场调

节双轮驱动、同频发力，给企业更多创新的土壤和养分，托举行业发展。

创新药发展的落脚点，在于让老百姓能够“用得上、用得起、用得及时”。2024年新纳入医保目录的91个药品中，33个实现“当年获批、当年纳入”；新药从获批上市到纳入医保目录的时间降至1年左右……政策红利加速转化为民生福祉，让救命药更快抵达患者身边。

让产业发展有力度，让民生保障有温度，中国正以开放姿态，为全球医药市场注入新活力，让健康福祉惠及更多百姓。

（据新华社北京12月2日电）

（上接第三版）

我们刚好碰上学校上午放学、即将午餐的时刻。孩子们没有簇拥而上，但我们的出现，还是在等待就餐的队伍里激起一阵小小的动静。在队列里，我们遇见了两个孩子。

五年级的胡豪建背着硕大的书包，瘦小的身影格外显眼。他家住在花蓝瑶集聚的门头村，喜欢数学。父母常年在周边打零工，他见到父母也很难。课余他喜欢找村里的小伙伴玩耍、捉迷藏。自插秧、收稻样样会做。

胡豪建有一部自己的手机，他喜欢在快手上看美食视频。在他的想象中，城市是“高楼大厦”。被问起有没有最想去的地方，他大大的眼睛居然湿润了。他说，想去北京天安门看升旗。

六年级的黄莉雯是个盘瑶女孩，长相清秀，个头较高，但和生人说话，还是有几分羞怯。她的母亲在邮政系统工作，父亲打零工，父母为她在学校附近租了房，下课只要五六分钟就能回到租住的家里。她最喜欢数学课和画画，同样爱看漫画，在县城读初三的姐姐是她最喜欢的人，因此，她想初中的时候去县城读书。

郑成莹说，山里孩子很淳朴，对外界很好奇。

县里统计了一所瑶山小学二到六年级学生的体质数据，可以发现一个有趣的现象：低年级的女生身高和体重普遍略高于男生，到了13岁，男女身高基本持平。费孝通当年测量的平均体质数据，板瑶是1.57米，花蓝瑶是1.59米，而根据忠良中学的数据可知，如今一个十五六岁的青少年，基本可以达到这个身高。2025年的下学期，全具有11382名农村学生享受营养午餐国家免费政策，持续改善少年儿童营养健康。

因为周末即将到来，学校午餐后即放学，以保障像胡豪建这样平时寄宿在校的孩子能在白天安全到家。孩子们现在多

一批反映南京大屠杀历史的图书发布

新华社南京12月2日电 2日，“铭记历史、珍爱和平——2025年度国家公祭主题新书发布会”在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆举行。一批反映南京大屠杀历史的图书集中与公众见面，涵盖外译类、史料类、学术类、普及类四个类别，反映了最新研究成果。

在浩如烟海的南京大屠杀资料中，幸存者资料是特殊的组成部分。侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆与南京大学历史学院合作完成的《被改变的人生：南京大屠杀幸存者口述生活史》一书被翻译成日文在日本出版。作为第一本在日本出版的南京大屠杀幸存者口述史，该书从战后生活史的视角让日本读者看到南京大屠杀暴行带给受害者一生的伤痛。

由江苏省社科院研究员孙宅巍等完成的《南京保卫战全纪录》侧重于战争史视角——包括战斗前的准备、战斗中的作战、战斗后期的撤退等，展现了南京保卫战中中国将士视死如归的英勇气概，弘扬伟大抗战精神等。

抗战遗址是历史的见证。南京大屠杀历史的图书集中与公众见面，涵盖外译类、史料类、学术类、普及类四个类别，反映了最新研究成果。

在浩如烟海的南京大屠杀资料中，幸存者资料是特殊的组成部分。

侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆与南京大学历史学院合作完成的《被

改变的人生：南京大屠杀幸存者口述生活史》一书被翻译成日文在日本出版。

作为第一本在日本出版的南京大屠杀幸存者口述史，该书从战后生活史的视角让日本读者看到南京大屠杀

新华社香港12月1日电 香港特区政府1日宣布，将为大埔宏福苑火灾受影响居民提供医疗费用减免服务。

为更全面满足受影响居民的医疗需要，特区政府医务卫生局作出专门安排：所有在这次火灾中送往医院管理局辖下公立医院的伤者，其整个治疗和康复过程所需医疗服务（包括药物及医疗器械）均会获全额费用豁免；宏福苑8栋楼宇的所有居民（包括外籍家庭佣工）均可享全额医疗费用减免安排至明年12月31日，涵盖医管局多项服务；卫生署也会提供相应的费用减免安排。

截至当日下午1时，特区政府成立的“大埔宏福苑援助基金”已收到外界捐款13亿港元，连同政府投入的3亿港元启动资金，基金总额已有约16亿港元，将用于协助居民重建家园。

特区政府此前宣布基金会就每位遇难者向家属发放20万港元慰问金及5万港元殓葬金，当日已处理首批18宗个案，款项正陆续发放。另外，特区政府也宣布基金会向每户受影响家庭发放5万港元生活津贴，当日已处理首批20宗个案，款项正陆续发放。

特区政府自11月27日晚陆续向每户受影响居民提供1万港元应急补助金，截至1日下午4时已向1861户发放。

截至当日下午4时，火灾已造成151人遇难。警方表示，争取3周内完成搜索和搜证。目前已完成搜索5栋楼宇，当日再派出600多名人员进入余下两栋受灾最严重的楼宇进行搜索。警方会继续跟进报称失联人士个案，务求尽快确认他们的情况。

经警方实地调查搜证，在着火大楼中采集到7个地方的烟网样本，没有达到阻燃标准。此前拘捕3名工程公司负责人外，警方再拘捕10名分别来自不同的工程或工程顾问公司的相关人士，罪名是涉嫌谋杀。警方正多方搜证，不排除有更多人被捕。

房屋局独立审查组联同房屋署超

过100名专业人员在过去两日完成检

查宏福苑超过1700个单位的整体结

构安全情况。根据专业人员评估，小

量单位结构损坏较严重，但所有楼宇

的整体结构没有即时危险。

第十六届澳门青少年外交知识竞赛总决赛举行

新华社澳门12月2日电 由外交部驻澳门特派员公署和澳门特区政府组织的第十六届澳门青少年外交知识竞赛总决赛，2日在教业中学举行。

外交部驻澳门特派员公署署理特派员程雷，特区政府社会文化司司长代表、教务局局长龚志明出席并致辞。澳门中联办、解放军驻澳门部队以及特区政府相关主管部门、院校机构负责人和师生代表等300余人出席总决赛。

本届比赛吸引澳门37所中学近万名学生参与。8支进入决赛的队伍围绕“一国两制”的世界意义、四大全球倡议等进行精彩论述。最终，镜平学

校、濠江中学、圣公会（澳门）蔡高中学、教业中学脱颖而出，分获冠、亚、季、殿军。

外交部发言人郭嘉昆视频致辞表

示，赛已成为特区国情教育和爱国

主义教育的金字招牌。希望同学们筑

爱国主义之志，珍惜时代机遇，树立远大志向，当好“一国两制”事业的建设者和接班人。

程雷表示，同学们要胸怀家国、刻苦学习、拼搏进取，早日成为国家和澳门建设的栋梁之才。

龚志明表示，澳门青少年要以参赛为契机，立足澳门、胸怀国家、放眼世界，讲好澳门故事和中国故事。

寨的头排区等产粮区域划给金秀的建议。1984年国务院正式同意了这一区划调整。

“从那以后，金秀发展快了，民族团结也更实了。”县发改局局长卢国飞说，各族人一起“打老同”，交朋友，春节一起看球赛，活动一起办。“已经不分是‘壮仔’还是‘瑶仔’。”瑶族每年最重要的节日“盘王节”来了，汉、壮等民族也积极参与。

因繁荣发展、不断聚集各族人民的桐木镇已经成为全县县城之外的副中心，特别是高速公路通车后，迎来发展飞跃期。10多个楼盘拔地而起，县高中、县职业技术学校都从山上迁下来，桐木工业园吸引了多家瑶医药、木材企业，就业机会越来越多。

从大瑶山走出的张琦是回到桐木镇上做生意的年轻人之一，他开过酒店，卖过砂糖橘。他见证了桐木镇的人气兴旺。“桐木包容性很强，做生意的特别多，不排外。”

山里的“小世界”为一部分瑶族人发展种养、民宿创造了条件，山外的“大世界”为更多的瑶山人民创造美好生活提供了机会。

1988年，费孝通在香港中文大学发表《中华民族多元一体格局》的演讲，认为正是各民族在历史长河中交往、交流、交融，形成了“我中有你、你中有我，而又各具个性的多元一体”。此后他不止一次提到，产生这个理念的萌芽地是大瑶山。

当很多瑶胞勇敢地融入山外的现代生活，大瑶山上的“瑶妹”因为得到政府的保护和市场的利用，经历岁月沧桑而浓郁。坳瑶黄泥鼓舞的传承就是典型一例。

黄泥鼓舞主要分布在六巷和罗香，已被评为国家级非物质文化遗产。其中，下古陈屯风光秀丽，鼓韵也悠远。这个屯正是费孝通在调研转场中遇险受伤、妻子王同惠遇难之地，写下了中国田野调查的悲壮一幕。我们在村头见到一个木柱

在国式现代化进程中，明天的大瑶山又会发生什么样的变化呢？